

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Точёной Алёны Олеговны на тему: «Прокитайское лобби в США: история становления и основные направления деятельности», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00.03 – всеобщая история

Взаимоотношения между двумя глобальными лидерами современности – Соединенными Штатами Америки и Китайской Народной Республикой – являются во многом определяющими для всех международных отношений в целом. В этом смысле очевидно стремление обеих стран, каким-либо образом повлиять на формирование внешней политики партнера, в первую очередь, в определенных, наиболее важных для себя сферах. Для КНР такой сферой стало продвижение своих национальных интересов с целью влияния на процесс принятия решений органами государственной власти США в свою пользу. В широком смысле, это проблема использования различных механизмов мягкой силы. Автор, рассматривает ее как деятельность прокитайского лобби в США. Таким образом, целью диссертационного исследования является анализ процесса становления и развития основных направлений деятельности прокитайского лобби в США в контексте в США американо-китайских военно-политических, дипломатических и экономических отношений в 1979 – 2017 гг. Следует, безусловно, согласиться с такой постановкой вопроса и признать своевременность и актуальность темы исследования. Исследование прокитайского лобби в США дает возможность выявить внешнеполитическую стратегию, которую использует КНР в целях защиты своих национальных интересов и усиления позиций в международных отношениях. Учитывая разделы автореферата об источниковой базе исследования и степени научной разработанности темы, можно сделать вывод о том, что автор достаточно глубоко владеет рассматриваемой тематикой.

Структура работы организована по принципу периодизации становления и развития прокитайского лобби в США. При этом в исследовании проводится разграничение между «прокитайским» и «тайваньским», которое традиционно

называли «китайским». Структура исследования состоит из введения, четырех глав, списка источников и литературы, что соответствует целям и задачам исследования, этапам развития прокитайского лобби.

Начальным этапом развития, автор считает 1974 г., когда в политической риторике КНР появляется понятие «национальный интерес» что воплотилось, в том числе, и возможности взаимодействия с американскими юридическими фирмами а потом и созданием Американо- китайского делового совета (1971 г.). При этом важно, что в самом Китае отношение к зарубежной диаспоре трансформировалось в ее восприятии от капиталистических предателей вначале, до потенциальных экспертов в сфере бизнеса и технологий, впоследствии. В 1979 -1989 гг. происходит полное включение американских китайцев в социальную и экономическую структуру США.

В начале 21 века, используя стратегии направленные на лоббирование интересов Китая в США, КНР сумел сохранить позитивную динамику американо-китайских отношений и положительный образ Китая.

Прокитайское лобби представляет собой эффективный механизм оказания влияния на процесс принятия внешнеполитических решений в США, причем с течением времени оно становится все более успешным, чем тайванское лобби, успешно отстаивая курс на вовлечение КНР в сотрудничество с США. Его эффективность обусловлено тем, что помимо китайских дипломатов и профессиональных лоббистов это лобби включает в себя представителей американского бизнеса, бывших и действующих политиков, а также большое количество этнических китайцев, занимающих важные управляющие позиции.

В то же время, прокитайское лобби представляет собой наиболее закрытый механизм влияния на процесс формирования американо-китайских отношений, в значительной степени основанный на давних личных связях.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что оно вносит вклад в развитие изучения воздействия лоббирования иностранных национальных интересов в США.

Практическая значимость подтверждается тем, что материалы диссертации могут быть использованы при подготовке специальных курсов по теории и истории международных отношений, истории внешней политики и дипломатической службы Китая и США.

Выводы диссертационного исследования подтверждаются также и тем, что основные положения диссертации были изложены в докладах на международных научных конференциях; в рамках ежегодного Российско-Американского семинара на факультете международных отношений СПбГУ, конференций Северо-Западного Института Управления РАНХиГС, Института политических исследований Страсбурга, Университета Джорджа Мейсона, Университета Вирджинии.

Результаты исследования нашли отражения в 6 публикациях, включая 3 статьи в изданиях из перечня Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки российской Федерации.

Замечаний к автореферату не имеется.

На основании рассмотрения автореферата диссертации Точёной Алёны Олеговны на тему: «Прокитайское лобби в США: история становления и основные направления деятельности», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00.03 – Всеобщая история, можно сделать вывод о том, что диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор Точёная А.О. заслуживает присуждения искомой степени 07.00.03 – «Всеобщая история (новая и новейшая история)».

Торопыгин А.В.

Профессор кафедры

международных отношений

СЗИУ РАНХиГС,

доктор политических наук

Подпись А.В. Торопыгина заверяю
Начальник отдела
персонала Л.С. Сидорова

